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Rachunkowość finansowa, praca domowa, 21.12.2012 r. 

Zadanie 1. 

W jednostce produkcyjnej Terra X bezpośrednie koszty wytworzenia wyrobu A w ilości 1200 szt. 

Wyniosły 36 000 zł, zmienne koszty pośrednie produkcyjne 24 000 zł, a stałe koszty pośrednie 

produkcyjne 18 000 zł. Normalne wykorzystanie zdolności produkcyjnych w tej jednostce wynosi 

1500 szt. Proszę ustalić jednostkowy koszt wytworzenia produktu A, przy założeniu, że roczne 

sprawozdanie finansowe podlega badaniu i ogłaszaniu. 

Zadanie 2. 

Spółka Alfa otrzymała w formie darowizny licencję na użytkowanie programu komputerowego o 

wartości początkowej 50 000 zł i dotychczasowym umorzeniu 35 000 zł. Obecna cena nowej licencji 

wynosi  45 000 zł, natomiast jej wartość godziwa z dnia otrzymania 30 000 zł. Spółka Alfa ustali 

wartość początkową maszyny na kwotę: 

a) 15 000 zł, 

b) 30 000 zł, 

c) 45 000 zł, 

d) 50 000 zł. 

Zadanie 3.  

Saldo konta „Materiały” wynosi 10 000 zł, saldo Wn konta „Odchylenia od cen ewidencyjnych 

materiałów” wynosi 1000 zł, saldo konta „Rozliczenia międzyokresowe – koszty zakupu materiałów” 

400 zł. Bilansowa wartość materiałów wynosi: 

a) 8600 zł, 

b) 9600 zł, 

c) 11 000 zł, 

d) 11 400 zł. 

Zadanie 4. 

Jednostka będąca płatnikiem VAT przyjęła do użytkowania maszynę produkcyjną. Faktura związana z 

nabyciem maszyny zawiera następujące elementy: cena zakupu 10 000 zł, montaż 500 zł, transport 

200 zł, podatek VAT 2461 zł.  Wartość początkowa maszyny wynosi: 

a) 10 000 zł, 

b) 10 500 zł, 

c) 10 700 zł, 

d) 13 161 zł. 

Zadanie 5. 

Jednostka ewidencjonuje materiały według ceny nabycia. Koszty zakupu są: 

a) Rozliczane w czasie, 

b) Ujmowane bezpośrednio w kosztach działalności operacyjnej, 

c) Doliczane do ceny ewidencyjnej materiałów, 

d) Żadne z powyższych. 
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Zadanie 6. 

Wartość należności z tytułu dostaw wynosi 15 000 zł, odpisy aktualizujące należności Ct 3000 zł, 

rezerwy na przyszłe zobowiązania Ct 1000 zł. Bilansowa wartość należności wynosi: 

a) 11 000 zł, 

b) 12 000 zł, 

c) 14 000 zł, 

d) 15 000 zł. 

Zadanie 7.  

W jednostce produkcyjnej Beta w bieżącym okresie w związku z wytworzeniem 400 szt. produktów 

poniesiono następujące koszty: 

1. Koszty bezpośrednio produkcyjne 40 000 zł, 

2. Koszty zmienne pośrednie produkcyjne  15 000 zł 

3. Koszty stałe pośrednie produkcyjne 6000 zł, z czego: 

a) Koszty stałe poniesione z powodu niewykorzystanych zdolności produkcyjnych 2000 zł, 

b) Straty produkcyjne 1000 zł 

4. Koszty ogólne zarządu 8000 zł. 

 W tym związane z doprowadzeniem produktu do postaci nadającej się do sprzedaży 2000 zł 

5. Koszty magazynowania 1500 zł, 

 W tym koszty magazynowania związane z procesem produkcji 600 zł 

6. Koszty sprzedaży 700 zł. 

Proszę ustalić koszt wytworzenia produktów. 

Zadanie 8.* 

Na podstawie długoterminowych obserwacji ustalono, że normalny poziom wykorzystania zdolności 
produkcyjnych w spółce, uwzględniający niezbędne przerwy remontowe, wynosi 4000 rbh/okres 
sprawozdawczy. Spółka wytwarza dwa produkty: produkt A i produkt B.  
W okresie sprawozdawczym zarejestrowano następujące wykorzystanie zdolności produkcyjnych 
(roboczogodziny bezpośrednie): 
• Na produkt A: 1500 rbh 
• Na produkt B: 2000 rbh  
W okresie sprawozdawczym wytworzono: 
• 1000 szt. Produktu A 
• 1500 szt. Produktu B 
Rzeczywiste koszty bezpośrednie wytworzenia: 

 Koszty bezpośrednie wytworzenia 

Produkt A Produkt B 

Materiały 
Wynagrodzenia 

5000 PLN 
5000 PLN 

5000 PLN 
15 000 PLN 

Razem 10 000 PLN 20 000 PLN 

Rzeczywiste koszty pośrednie wytworzenia: 
a) stałe: 11 000 PLN, w tym wynagrodzenia 4000 PLN, podatki 2000 PLN, amortyzacja 5000 PLN, 
b) zmienne: 8000 PLN, w tym energia elektryczna 4000 PLN, materiały eksploatacyjne 4000 PLN. 
Koszty ogólnego zarządu wynoszą 6000 PLN. 
Koszty pośrednie wytworzenia są rozliczane na produkty na podstawie klucza podziałowego w 
postaci roboczogodzin bezpośrednich przeznaczonych na wytworzenie produktów. 
Proszę ustalić (a) koszty produktu, (b) koszty okresu. 


